FMI, Info, Anul 1
Logica matematica si computationala

Seminar 3

(S3.1) Sa se deriveze prin rezolutie clauza C' := {—wp, v2} din forma clauzala a unei formule
in FNC echivalente semantic cu:

= ((vo A1) = v2) A (Vg — 1)

Demonstratie: Inlocuind implicatiile si aplicand legile de Morgan, obtinem ca:

@ ~ (=(vg Avy) Vo) A (—vg V y)
~ (mwg V =y V ug) A (g V vy),

o formula in FNC pe care o notam cu ¢’, a carei forma clauzala este
S@/ = {01 = {_|U07 _|’U1,U2}, OQ = {_VU(),Ul}}.
Din faptul ca v; € Cy si —v; € 4, avem ca

C = (Cr\ {—~v1}) U(C2 \ {v1}) = {—wo, va}

este un rezolvent al clauzelor C si Cy. Cum C} si Cy sunt in Sy, avem agadar ca (Cy, Cy, C)
este o derivare prin rezolutie a lui C' din Sy, forma clauzala a lui ¢’, formula in FNC
echivalenta semantic cu . O

(S3.2) Sa se ruleze algoritmul Davis-Putnam pentru intrarea:

{{_'U07 Uy, UQ}, {_'1)37 U1, U4}7 {_'U()) 4, U5}a {_'UQ) UG}? {_'U57 UG}) {_VU()a U3}a {UO}a {_'UG}}'

Demonstratie: Notand multimea de clauze de mai sus cu S, obtinem urmatoarea rulare:
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= {{vo}}

= {{—wo, vy, v2}, {70, 74, U5}, {0, v3}}

= {{-w1,v2}, {-vg, vs}, {v3}}

i= {{~ws, v1, va}t, {02, v6}, {5, v6}, { =06}, {—v1, va}, {—va, vs} {vst}
= 2; goto P2.1

= {{—ws,v1,v4}}

= {{-v1,v2}}

= {{—ws,v4,02}}

= {{w2,v6}, {=ws, v6}, {706}, {7va, vs}, {vs}, {05, va, 02} }
:=3; goto P3.1

= {{—ws,v4,02}}

= {{-w2, v6}}

= {{—ws,v4,06}}

= {{~ws, v6}, {~we}, {-va, 05}, {vs}, { -3, va, v6 }}

:=4; goto P4.1

= {{vs}}
= {{~v3, 4,06} }
= {{vs,v6}}

= {{—~vs,vs}, {~v6}, {—~va,v5}, {v4, 06} }
:=5; goto P5.1
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Ty = {{vs,v6}}

T3 = {{~vs,v5}}

Us := {{vs,v6}}

So == {{~ws, v6}, {~v6}, {vs, v6} }
1 :=6; goto P6.1

Ty = {{vs,v6}}

Tg = {{-ws, v6}}

Us := {{ve}}

S = {{-ws},{ve}}
1:=17; goto P7.1

77 = {{ve}}
77 == {{-vs}}
U, .= {0}

Sy = {0}

[] € Sg = S este nesatisfiabila.

(S3.3) (Metoda reducerii la absurd)
Sa se arate ca pentru orice multime de formule I' si orice formule ¢, ¥,

Demonstratie:

1) Tu{=¢}
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e B M Biaw Miaw!

TU{-Y}k—=(pg—=p) = Tk

Avem

(e = )
F = — =(p — )

Ipoteza
Teorema deductiei

F(=— =(p—=¢) = ((p— ) =) (A3) si Propozitia 2.54.(i)

(o —p) =9
Fo—

s

(MP): (2), (3)
Propozitiile 2.61 si 2.55.(ii)
(MP): (4), (5).

(S3.4) Sa se arate ca pentru orice formule ¢, 9 si orice I' C Form,
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(i) {v, "} F
(ii) F ¥ = (¥ = ¢);
(i) TU{~¢} ¢ i DU {~¢} F - implica T - ¢
(iv) F=e = ;
)

(V) F o — .

Demonstratie: Demonstram (i):

(1) == = (mp = 1)) (A1)

(2) (v} Fop— 0 Teorema deductiei

3)  {} F (¢ — )= (1 —¢) (A3)si Propozitia 2.54.(i)

4)  {} Fy—o (MP): (2), (3)

(5) {vY, v} Fo Teorema deductjiei.
Punctul (ii) se obtine din (i) aplicand de doua ori Teorema deductiei:

(1) {v.~¢} ko se aplica (i)

(2) {2} FYv—=o Teorema deductiei

(3) F =Y — (¢ — ¢) Teorema deductiei.

Punctul (iii) se obtine in felul urmator:
(1) TU{-p} F-9— (= L) seaplica (ii) si Prop. 2.55.(ii)

(2) TU{-p} F-0 Ipoteza

3) TU{-¢} Fv—1 (MP): (1), (2)

4) TU{-p} F2o Ipoteza

(®) TU{=g} KL (MP): (3), (4)

(6) T Fo (S4.2) pentru (5).

Demonstram in continuare (iv).

(1) {-p,7¢} F (=) seaplica (i)

(2) {—p} Fo (S3.3) pentru (1)
(3) F—==¢ — p. Teorema deductiei.
Demonstram (v):
(1) F—==—p— e se aplica (iv) cu ¢ — —p
(2) F (7= mp) = (¢ = ) (A3)
B) Fe—= e (MP): (1), (2).



(S3.5) Sa se arate ca pentru orice formula ¢,

F(mp = @) = .

Demonstratie: Avem

(1) {—~¢—=p, @} F-p Propozitia 2.54.(ii)

(2) {~o—=p, 0} Fop—op Propozitia 2.54.(ii)

B) {e—=wv.w} ko (MP): (1), (2)

(4) {—p =} Fo (S3.4).(iii) pentru (1) si (3)
(5) F (¢ — ¢) = ¢ Teorema deductiei.

(S3.6) Sa se arate ca pentru orice formule ¢, 1),

{, =} =0 = 9).

Demonstratie: Avem

(1) {Y,—o, (0 = ¢)} F Propozitia 2.54.(ii)

(2) {Y,—o, (1 = ¢)} F-p Propozitia 2.54.(ii)

(3) Y, o, (v = @)} F—=( = @) Propozitia 2.54.(ii)

(4) {v,—p, (W = 9)} Fm( =) = (¥ —¢) (S3.4).(iv) st Prop. 2.55.(ii)
(5) {Y=p, = =)} F—p (MP): (3), (4)

(6) {v,—p, (=)} Fo (MP): (1), (5)

(7) {, =@} F = — @) (S3.4).(iii) pentru (2) si (6).

(S3.7) (“Reciproca” axiomei 3)
Sa se arate ca pentru orice formule ¢, 1,

= ¢) = (¢ = o).

Demonstratie:



© 00 O UL i W N~
S o N e e e e N

{o =¥, Y, =} Fo—= Propozitia 2.54.(ii)
{o =, 2, ~=p} =0 Propozitia 2.54.(ii)
{o =¥, 2, 7m0} F=amp Propozitia 2.54.(ii)
{p =, b, 7=} F-o=p—o (S3.4).(iv) si Propozitia 2.55.(ii)
{p =¥, 79} Fo (MP): (3), (4)
{p =0, =9} Fo (MP): (1), (5)
{o=v, "} F-p (S3.4).(iii) pentru (2) si (6)
o=} F=— -y Teorema deductiei

F (e =) = () — —p) Teorema deductiei.



